2010年度校“优秀青年教师资助计划”
入选教师代表发言
择优资助项目入选教师代表 理学院陈世稆
作为新一届的“优秀青年教师资助计划”入选教师，我有感于学校渴望人才的迫切之情和培养人才的强大决心与力度。作为留学海外的学子，我有幸参加了北京理工大学访问瑞典时召开的人才座谈会，第一时间感受到了学校对人才的急切渴望和真挚盛情。到达学校后，又深切感受到了学校对青年教师的呵护礼遇和殷切期望。学校将我配置于强大的理论化学研究团队中，并提供了“基础研究基金”、“优秀青年教师资助计划”等资金支持，极大地降低了起步的门槛，为未来的发展提供了广阔的空间。

在学校的呵护与支持下，作为学校和团队的一份子，在短短的几个月时间里也做出了一些小小的成绩。目前我们理论化学团队拥有数项自然科学基金项目，一项自然科学基金重点项目。尤其是最近，我们申请到了以“太阳能电池相关材料的设计与计算”为标题的“973计划”项目子课题。该项目随后升格为国家首批11项“十二五重大科学问题导向项目”之一。作为技术骨干，我全程参与了这个理学院历史上首个“973计划”项目子课题和学校首批“十二五重大科学问题导向项目”子课题的申请。未来，我还将以百倍的热情与精力投身于这一课题的实施中去。

我仅仅是“优秀青年教师”们的一个小小缩影。每一位“优秀青年教师资助计划”获得者，也一定会感同身受学校对青年人才的呵护与殷切期望，也必定已经在各自领域中做出了优异成绩。教育是神圣的事业和系统的工程，需要我们去奉献和耕耘；科研是崇高的事业和多彩的艺术，需要我们去探究和创新。我们期待学校能够为“优秀青年教师资助计划”继续提供滚动支持，并提供更多支持计划；我们也必定会在学校的关心领导下，挥洒激情，以百倍精力刻苦钻研，以无限热情耕耘奉献，以更优异的成绩回报学校、回报社会。

持续支持项目教师代表 管理与经济学院赵先
本人是来自管理与经济学院的一名青年教师，于2008年获得“优秀青年教师择优支持项目”的资助。至今我仍清晰地记得2008年获得资助时的欣喜与激动，这样的热情一直推动着我的工作和学习。众所周知，青年教师面临研究经费不足的难题，且申请高层次基金项目难度比较大，因此该资助为青年教师工作初期独立从事科学研究提供了一个良好的平台，体现了学校对青年教师的关怀。该项目的资助不仅为本人开展研究工作提供了资金支持，更为重要的是对本人继续致力于自身专业领域的科学研究起到了极大的激励作用。

基于该项目，本人在自己的研究领域充分开展研究、不断思考和创新，提出的围绕系统可靠性的若干科学性问题的研究想法得到领域内专家们的肯定，先后申请到国家自然科学基金，教育部博士学科点基金，北京市优秀人才培养资助计划等基金类和人才类项目6项。两年来，我充分开展研究，及时归纳总结阶段性研究成果，公开发表和录用SCI论文6篇，获得北京市青年优秀科技论文一等奖和北京市优秀博士学位论文等奖项。通过发表学术论文、参加国际学术会议、申请新的基金项目等方式，一方面提高了自身的科研能力，开阔了研究视野；另一方面在本学科领域建立起了广泛的国内国际学术联系和互动。

今年学校再一次加大了对青年教师的资助力度和资助范围，套用一句今年的流行语——学校很给力。本人有幸获得了“优秀青年教师持续支持项目”的资助，这是学校对我工作的肯定，更是对我们青年教师寄予的殷切希望，希望我们百尺竿头更进一步。感谢学校对青年教师给予的大力支持和鼓励，我以及其他接受资助的老师们将倍加珍惜这次机会，依托优秀青年教师基金项目的支持，开展高水平、高质量的研究工作，加强国际学术交流，发表高水平的学术论文，为申请更高层次的基金项目或人才项目奠定扎实的基础，为学校的发展做出自己应有的贡献。

跨学科合作项目教师代表 光电学院章婷
“优秀青年教师资助计划”是学校鼓励青年教师能够瞄准本学科发展前沿和国家重大发展战略需求开展科学研究，培养青年教师的学术水平和发展潜力，突出创新意识和团队精神的举措。为全面落实我校“强师兴校”战略，我们学校在青年教师身上寄予了殷切期望。今年为了支持优秀青年教师自主合作，优势互补，开展跨领域、跨学科的学术研究，学校第一次开展“跨学科资助”项目。

说到跨学科，也就是学科交叉，给科学带来的重大成就有很多例子，纵观科学发展史，从最初的数学、物理、化学等基础学科开始，发展到今天的众多学科，尤其是各分支学科、边缘学科更是数不胜数。学科交叉为科学发展起着重大作用。以相对论为例，爱因斯坦是理论物理学家，在相对论的创立过程中，需要复杂繁琐的数学推导，正是他得益于他的好友数学家格罗斯曼的指点和帮助，使他掌握了当时数学的最新研究成果，才产生了相对论—这物理和数学两大基础学科交融的伟大成果。

学科之间相互交叉能使科学技术向更深的层次发展。人们常说科学无国界，由于种种原因，却不能真正做到无国界。但是，学科发展来说，各学科领域却是实实在在无界限的。随着科学的进步，学科之间的差别会越来越模糊。从我自身体会来讲，上学时的专业是物理专业，现在的领域是光电子材料与器件，在后来的研究工作中，我逐渐发现这一领域涉及不仅物理，还有材料、化学等领域。发展到现在，我们还需要借助仿生学的力量来得到灵感改善器件结构、材料等方面的性能。

作为一名加入北京理工大学不久的青年教师，能得到“优秀青年教师资助计划”的资助，深深感受到了学校对青年教师科学研究工作的支持和激励，感谢学校对青年教师给予的大力支持和殷切期望。

展望今后的研究工作，交叉研究大多围绕社会、科学发展的关键课题，同时往往易出重大原创性成果，因此得到国际国内科技界越来越高的重视。然而，这些前沿尖端领域虽然前途光明，但取得突破，任务相应也无比艰巨。我们学校正是站在这个高度上，应时代发展需要，专门在青年教师培养方面立出学科交叉融合的实际支持，为创新发展创造适宜的环境。
在这里，借用诗人李白两句诗 “长风破浪会有时，直挂云帆济沧海” 来表达我们的感受。我们将珍惜这一机会，依托优秀青年教师基金项目的支持，“乘风破浪”，研究课题立足创新，结合国家中长期科技发展的要求，不断思考创新方法、充分开展研究，并及时归纳、总结阶段性的研究成果，通过参加国际学术会议等方式，建立国际学术联系和互动；克服困难，潜心做学问，全面提高自己的业务能力和学术水平。
对于今后的工作，让我们打开门来做学问，与大家一起做学问。以自己专业特色作为主线，把学校人才培养机遇和自己的创新研究结合起来，通过科研项目带动学科发展，借助学科发展推进基础创新，最终符合学校的发展所需。一往无前，直挂云帆！为今后的科研工作打下扎实的基础，回报学校对青年教师的支持。
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