附件3

2013年度北京市自然科学基金重点项目指南
前  言
重点项目是北京市自然科学基金研究项目系列中的重要类型，支持科学技术人员围绕北京市经济社会发展中存在的关键科学技术问题，开展深入、系统的研究。

化学与材料科学、工程科学、信息科学、生物科学、农业科学、医药科学、城建与环境科学等七个学科设立重点项目，每年发布指南引导申请。

经北京市自然科学基金委员会五届二次全体会议审定并报北京市科委批准，现发布2013年度北京市自然科学基金重点项目指南。

本年度申请重点项目，须在本指南规定的范围内进行选题。

化学与材料科学
一、化学化工
资助的领域与方向：
1、CO2捕集、转化及有效利用中的关键问题研究

本方向重点支持CO2的捕集和浓缩；CO2活化、转化及有效利用的催化体系、反应体系、传递过程及设备研制中的关键科学和技术问题。

2、生物质转化及可再生资源资源化利用的化学化工基础
本方向重点支持生物质原料组分的预处理和高效分离的新介质、新方法；生物质高效转化合成生物柴油的作用规律及调控机制；纤维素酶解作用机制及其新型酶制剂构建；新型生物质转化反应器的设计与优化；可再生资源的资源化利用新途径。
二、材料科学

资助的领域与方向：
1、高温、耐磨、耐腐蚀材料的关键技术问题研究

本方向重点支持在复杂服役条件下（高速列车、航空航天器发动机、石油化工、能源存储与运输、废弃物处理、电力、冶金等）经受高温、腐蚀、磨损的材料损伤机理研究；特种镍基、钴基合金及金属基、陶瓷基复合材料制备中的基本科学问题研究。

2、高效节能新材料及其制备技术的关键问题

本方向重点支持高效节能新材料的组成-结构-性能设计、制备工艺及其工程应用的基础研究。建立节能材料的多元组份设计原理、制备参数控制原则、性能表征评价方法。

3、材料的环境负荷评价技术及应用的关键问题研究

本方向重点支持体现区域资源和工业特点的材料环境协调性评价实用技术体系及支撑体系的应用研究，主要包括面向材料生产流程的资源、环境负荷和循环利用模式研究；材料生产流程资源、能源消耗等环境负荷清单开发和环境负荷信息的集成研究；材料全生命周期过程的生态设计方法及基础工具等方面的研究。

4、废气有害组分高效脱除的新型催化材料及其制备的关键技术问题

本方向重点支持高效低成本脱除汽车尾气、工业废气等有害组分的新型催化材料、制备工艺、系统集成技术及其工程应用的基础研究；稀土—复合催化材料及其载体材料制备及应用中的基本科学问题研究。

工程科学

一、机械工程

资助的领域与方向：
1、面向新能源装备的复杂机电系统设计与制造技术研究
本方向重点支持面向核能、风能、太阳能、氢能、深海能等典型新能源装备的复杂机电系统，多学科交叉、融合的系统性集成设计理论与制造技术研究；典型新能源装备的功能生成、多过程耦合、动态性能演变的内在机理与动态可靠性设计理论研究。
2、仿生与极端服役机器人设计理论与关键技术研究
本方向重点支持能够突破典型仿生机器人与极端服役机器人系统拓扑综合与尺度综合的新机构、新理论、新方法及其实现技术研究。
3、高档数控机床与基础制造装备关键加工理论与技术研究
本方向重点支持面向高速、高效、精密、复合高档数控机床与基础制造装备的新加工理论、加工方法及其关键技术研究；以实现复杂曲面多轴复合加工以及高速、高效复合加工为目标的加工理论与技术研究；以实现高速、高效、精密、洁净、微细切削磨削加工以及纳米精度与近零损伤加工为目标的加工理论与技术研究，为“精机工程”实施做好基础技术支撑。
二、工程热物理与能源工程
资助的领域与方向：
1、提高太阳能转换和利用过程综合能效的基础研究
本方向重点支持以提高太阳能综合应用能效为目标的创新性理论、技术和应用方式研究；太阳能在转换、传输、蓄存、应用过程中的综合能效评价方法研究；太阳能与其它能源系统集成应用技术的基础研究。
信息科学
一、微电子与电力电子

资助的领域与方向：
1、新型非易失存储器设计共性关键技术研究

本方向重点支持适合于大规模生产的非易失阻性随机存储器(RRAM)存储单元; 独立RRAM存储器的应用验证；存储阵列设计和优化。
二、激光与光电子

资助的领域与方向：
1、高分辨率探测成像
本方向重点支持多维高分辨探测成像；微弱信号检测与认知探测成像；探测成像信号处理，数据解译与目标重建。
三、计算机与城市信息化

资助的领域与方向：
1、面向应用的海量数据处理关键理论研究

本方向重点支持面向新一代互联网的海量数据智能化搜索、超大规模并行计算、虚拟化服务计算、安全云计算等关键理论研究。
四、自动化与智能系统

资助的领域与方向：
1、网络数据挖掘与理解

本方向重点支持复杂信息环境的语义感知与计算；互联网信息分析；社交网络数据挖掘；多模态方式下互联网信息的精准搜索与挖掘。

2、智能信息处理

本方向重点支持基于生物特征的智能信息处理；面向领域的互联网信息智能搜索；跨语言信息检索；信息化过滤和推送。

3、先进机器人技术及应用

本方向重点支持高性能仿生机器人；非确定环境下机器人实时感知；机器人自主控制。
五、通信

资助的领域与方向：
1、下一代宽带无线移动通信关键技术

本方向针对下一代宽带移动无线通信网、广播网、互联网、无线局域网和无线传感网等多网异构共存的复杂网络环境，重点开展以下方面的研究：网络信道的建模与重构；有限频谱资源与低能耗的高效宽带移动传输与协同；多域多网协同无线网络理论与网络自优化；移动网络组织与智能管理。

2、基于IPv6网络的现代服务关键技术

本方向针对国家对IPv6网络的重大战略需求，重点开展以下方面的研究：基于IPv6的新型服务技术；IPv6域名系统关键技术；基于IPv6的云计算和云服务；移动业务支持；支持视频应用的IPv6组播技术以及IPv6网络服务等。
生物科学
资助的领域与方向：
1、农作物的分子设计与实现途径研究
本方向重点针对农业生产的重大需求，将功能基因组学、分子生物学、表观遗传学等研究发现的功能基因、调控元件、启动子以及新型标记相结合，通过分子设计技术、杂交优势技术及转基因技术等方法，使作物育种由传统的“经验育种”逐步转向定向、高效的“精准育种”，培育高产、优质、抗逆的新品种，提高作物育种水平和效率，为改良作物品种的重要经济性状提供技术指导。
2、食品安全检测与评价的生物学基础研究
本方向重点支持研究农药残留、重金属、各类添加剂及转基因生物产品等对健康的影响，揭示导致人体损害的机理，发展有效的检测方法与技术，以期对可能影响健康的有害因素做到及时有效防范，为满足重大民生需求提供科学依据和保障。
3、生物技术研究的基础理论问题研究
本方向重点支持围绕生物医药、生物能源、生物产品等领域内的重大科学问题，开展抗体工程、酶工程、疫苗工程或发酵工程等的基础理论研究，进行探索，为保障健康，促进首都经济的发展提供科学依据。
农业科学

资助的领域与方向：
1、农产品生物活性物质的挖掘、富集及作用机理研究

本方向重点支持主要农产品及其加工副产物中活性物质的提取、鉴定、富集，揭示影响生物活性物质的提取和富集的关键因素和作用途径，探究活性物质生物学效应及其作用机理。

2、设施作物主要病虫害发生规律及综合防治机理研究

本方向重点支持设施环境条件下，果蔬作物主要病虫害的发生规律，主要病原物和害虫的生物学特性与致病/致害机理，以及主要病虫的灾变规律，研究设施作物主要病虫害的农艺、生物及物理等综合防治措施。

3、重要畜禽疫病感染与免疫的分子基础研究

本方向重点支持重要畜禽疫病感染与发病、介导先天性免疫与获得性免疫应答、免疫逃逸或逃避的分子机制研究。
医药科学
资助的领域与方向：
1、重大疾病早期预警、分子标记物的研究 

本方向重点支持以重大疾病为研究对象，利用细胞、动物模型以及临床资源，研究近年新发现的分子标记物在重大疾病发生发展中的生物学作用、细胞信号网络中的调控机制及其与重大疾病发生、发展和转归的关系，探索重大疾病的早期预警综合方法。

2、免疫炎症在器官损伤中的作用及机制研究 
本方向重点支持在整体、细胞、分子三个层次，体内体外途径研究器官早期损伤中各种因子的相互作用及信号转导通路，研究其免疫应答、免疫调节异常的特点和规律，探讨器官早期损伤的干预、控制方法，以期达到控制疾病的目的。

3、自身免疫性疾病的分子机制研究

本方向重点支持新的功能性免疫分子及其受体的鉴定，针对严重危害人类健康的各种自身免疫性疾病，通过进行分子及细胞水平，最后在动物水平鉴定新受体的功能，为创新药物先导化合物的发现奠定基础
4、院内感染预防、监测、预警及临床干预相关研究 

本方向重点支持以北京市大型综合医院出现的院内感染为研究对象，利用先进的分子诊断技术、信息平台以及临床资源，开展多学科交叉合作，以建立快速、全面的院内感染的综合防控体系为目标，研究实时监测和预警体系，探索有效预防及早期干预措施并验证其有效性，评估监测、预警、干预等综合技术平台对临床结局的影响。

5、北京地区人群健康管理体系的基础研究 

本方向主要通过系统收集各类人群健康与慢性病疾病相关指标、行为危险因素、环境危险因素以及与遗传易感性密切相关的指标，建立并完善各类人群的健康风险预测模型，开展人群健康管理模式的研究。

6、突发公共事件紧急救援中的医学关键技术研究 

本方向重点支持针对一两类突发公共事件（如突发性传染病、生化袭击、化学中毒、地震、火灾等），结合典型案例总结突发公共事件中紧急医学救援的经验与教训，探索建立适应国情、适应北京地区的紧急医学救援模式与运行机制，为制定相关标准和规范提供支撑。

7、重大疾病的新药物候选靶标的发现与研究

本方向重点支持以重大疾病为研究对象，采用分子生物学、基因组学和蛋白质组学等技术，研究与重大疾病发生、发展过程密切相关的分子，信号转导通路及其调控网络，重点探索其在疾病发生、发展过程中的作用，深入研究其成为候选靶标的可能性。

8、重大疾病治疗药物先导化合物发现

本方向重点支持根据医学生物学的最新研究进展，确定侯选靶标，建立筛选模型；用药物化学或天然药物化学的方法获得化合物；通过多轮筛选实验和结构优化获得候选化合物；以公认的阳性药物为对照，对候选化合物进行主要药效学研究；开展作用机制、受体选择性和ADMET预测研究。在这些研究的基础上获得先导化合物（候选药物）。

9、中医药防治重大疾病优势环节的确立及应用基础研究  

本方向重点支持在中医药理论指导下，以肿瘤、心脑血管疾病、自身免疫性疾病和慢性肾病等为研究对象，选取临床治疗确有疗效的方药加以干预，探讨其关键治疗靶位及作用机制，明确治疗的优势环节。

10、分子影像新原理新方法

本方向重点支持分子成像新理论新方法；分子影像学特异性新探针；实时纳米分辨显微光学三维成像；分子间相互作用、膜转运与信号转导等过程的超高时空分辨可视化；分子影像学在体内药代动力学、生物活性评价及其在创新药物研发中的应用研究；小动物成像设备的技术基础研究；影像融合技术的基础研究。

城建与环境科学
一、城市建设与建筑科学

资助的领域与方向：
1、北京大型及重要建、构筑物全寿命健康监测与重大灾害安全评估关键问题研究

本方向重点支持工程结构全寿命预测方法、监测体系；工程结构重大灾害风险分析评估；环境振动与地震作用下结构减振抗震设计新理论、新方法；重大工程和保护古建筑结构耐久性评定、损伤防治、方法研究；水泥外加剂对工程结构耐久性的影响。 

2、轻型化装配式住宅钢结构新体系及综合环保节能模式研究

本方向重点支持轻型化、标准化、工业化、装配式住宅钢结构体系创新、模块化设计、快速施工安装新技术及综合环保节能理论与实验研究。

3、顺畅安全的综合交通系统规划、建设及运营保障技术

本方向重点支持多方式交通协调运行组织与控制；环境状态（人-车-路）感知交互方法与技术；交通信息资源共享与利用；交通应急管理方法与对策；交通基础设施的监测与养护；停车基础设施及管理；新能源交通工具综合运用及保障。

二、环境保护

资助的领域与方向：
1、北京市水循环规律及水资源合理配置利用与环境效应基础研究

本方向重点支持深入分析北京市水循环演变影响规律，研究北京市常规水资源与非常规水资源开发利用的模式及其对环境生态的影响，为北京市水资源开发、合理利用和储备，实现水资源的可持续利用提供技术保障。
2、城市固体废物分类分质综合处理的污染控制及资源化基础研究

本方向重点支持针对北京市城市固体废物及其污染物特点，揭示城市固体废物处理处置过程二次污染负荷与主要元素流的关系，建立科学的城市固体废物源头分类依据。以元素循环为基础，以废物减量化和污染负荷总量削减为目标，为构建固体废物、污泥、粪便等废物的分类分质综合处置及碳源回收系统，实现废物资源的有效回收和高值利用提供技术原理和科学基础。

3、北京地区大气PM2.5的来源解析、成霾机制和控制对策研究    

本方向重点支持北京地区大气PM2.5的物理、化学特性监测及来源解析研究;PM2.5对北京地区霾污染的形成机制研究；PM2.5的控制对策研究。
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