附件1

关于组织2018年北京市哲学社会科学
[bookmark: _GoBack]教学科研骨干研修的实施方案
根据市委组织部、市委宣传部、市委教工委、市教委、市委党校和市财政局《北京市哲学社会科学教学科研骨干研修工作规划（2015—2019年）》（京宣发〔2015〕1号）精神，为组织好2018年北京市哲学社会科学教学科研骨干研修工作，特制定本方案。
一、研修目的
坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧密围绕中央和北京市哲学社会科学教学科研任务的总体要求，深入学习贯彻党的十九大精神，深入学习贯彻习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会和全国高校思想政治工作会议上重要讲话精神，学习党史、国史、社会主义发展史，学习中央关于进一步繁荣发展哲学社会科学的精神、加强和改进新形势下高校思想政治工作会议精神，积极培育和践行社会主义核心价值观，培养造就高素质哲学社会科学教学科研骨干，推动北京市哲学社会科学事业的繁荣发展。
二、组织管理
研修班由市委组织部、市委宣传部、市委教工委、市教委、市委党校、市财政局共同举办。研修组织工作由市委宣传部、市委教工委、市委党校统筹负责，市委宣传部负责研修规划、条件保障，市委教工委负责人员选调、参与研修组织，市委党校负责研修具体组织实施。
三、研修内容
（一）学习原著和文件
1.《党的十九大报告》
2.《中国共产党章程》
3.《习近平谈治国理政(第一、二卷)》
4.《习近平总书记系列重要讲话读本（2016年版）》
5.《习近平总书记在哲学社会科学座谈会上的讲话》
6.《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》
7.《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》
8.《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年计划的建议》
9.《关于新形势下党内政治生活的若干准则》
10.《中国共产党党内监督条例》
11.《马克思主义哲学十讲（党员干部读本）》
12.《世界社会主义五百年（党员干部读本）》
13.《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》
14.《更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围 为建设国际一流的和谐宜居之都而努力奋斗》
15.《中共北京市委关于制定北京市国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》
16.《中共北京市委关于培育和践行社会主义核心价值观的实施意见》
（二）专题报告
主要有：
（1）关于深入学习贯彻党的十九大精神,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党
（2）关于深入学习贯彻党的十九大精神,办好人民满意的教育
（3）关于习近平新时代中国特色社会主义思想
（4）关于学习贯彻习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上重要讲话精神
（5）关于坚定文化自信，培育和践行社会主义核心价值观
（6）关于实现中华民族伟大复兴的中国梦
（7）关于正确学习和认识党的历史
（8）关于党的民族和宗教政策
（9）关于推进供给侧结构性改革
（10）关于我国互联网的发展和管理
（11）关于当今世界政党政治的新变化新趋势
（12）关于北京市新总规和首都“四个中心”建设
（13）关于用北京红色文化教育资源和改革建设生动实践教育学生
（14）关于推进课程思政，落实教书育人责任
（15）关于加强意识形态工作
（16）关于坚持“四个相统一”，不断提高师德水平
（三）专题研讨
（1）如何深入学习贯彻党的十九大精神，推动哲学社会科学繁荣发展。
（2）如何以党的十九大精神为引领，切实做好意识形态工作。
（3）如何推进习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神进校园。
（4）如何用习近平新时代中国特色社会主义思想指导教学科研工作与大学生思想政治教育工作。
（5）如何深入学习贯彻习近平总书记哲学社会科学工作座谈会上重要讲话精神，为加快构建中国特色哲学社会科学贡献力量。
（6）如何深入学习贯彻习近平总书记全国高校思想政治工作会议上重要讲话精神，办好中国特色社会主义大学。
（7）如何切实把社会主义核心价值观融入国民教育中，转化为广大师生的自觉追求。
（8）如何深入学习贯彻北京市第十二次党代会精神，为建设国际一流的和谐宜居之都而努力奋斗。
（9）如何运用北京红色文化教育资源和改革建设生动实践教育学生成长成才。
（10）如何在教书育人中用正确的政治方向、良好的品德、学识和作风，更好地引导和带动大学生健康成长。
（11）如何推进课程思政，落实教书育人责任。
（12）如何在工作中坚持教书和育人相统一，坚持言传和身教相统一，坚持潜心问道和关注社会相统一，坚持学术自由和学术规范相统一，珍惜教师声誉，提升师德境界。
四、专题研修班次安排
第一期（高校哲学社会科学教师综合研修班（民族宗教））：党的十九大精神；习近平新时代中国特色社会主义思想；党的民族和宗教政策；党的历史；当今世界政党政治的新变化新趋势；全国高校思想政治工作会议精神；国民经济和社会发展第十三个五年规划；高校意识形态与哲学社会科学理论热点；国家和首都经济社会发展形势；我国互联网的发展和管理。
第二期（高校哲学社会科学教师综合研修班）：党的十九大精神；习近平新时代中国特色社会主义思想；哲学社会科学工作座谈会重要讲话精神；全国高校思想政治工作会议精神；社会主义核心价值观的培育和践行；国家和首都经济社会发展形势；国家和北京市哲学社会科学发展繁荣计划重点工作与要求；北京市新总规和首都“四个中心”建设。
第三期（高校院系党委（总支）书记、副书记培训班）：党的十九大精神；习近平新时代中国特色社会主义思想;全国高校思想政治工作会议精神；社会主义核心价值观的培育和践行；我国互联网的发展和管理；高校意识形态与哲学社会科学理论热点；基层党组织建设工作创新；教师思想政治工作。
第四期（新上岗思想政治理论课教师研修班）：党的十九大精神；习近平新时代中国特色社会主义思想；全国高校思想政治工作会议精神；社会主义核心价值观的培育和践行；思想政治理论课教学方法和基本技能；北京红色文化教育资源和改革建设生动实践；大学生思想政治教育形势与任务。
第五期（北京高校学工部长研工部长研修班）：党的十九大精神；习近平新时代中国特色社会主义思想；哲学社会科学工作座谈会重要讲话精神；全国高校思想政治工作会议精神；社会主义核心价值观的培育和践行；高校意识形态与哲学社会科学理论热点；首都文化建设；我国互联网的发展和管理；新时期宣传思想工作创新；大学生思想政治教育形势与任务。
第六期（高校一线思政干部研修班）：党的十九大精神；习近平新时代中国特色社会主义思想；全国高校思想政治工作会议精神；社会主义核心价值观的培育和践行；首都文化建设；意识形态与理论热点；思想政治教育形势与任务；新时期宣传思想工作创新。
第七期（高校哲学社会科学教师综合研修班）：党的十九大精神；习近平新时代中国特色社会主义思想；哲学社会科学工作座谈会重要讲话精神；全国高校思想政治工作会议精神；社会主义核心价值观的培育和践行；国民经济和社会发展第十三个五年规划；高校意识形态与哲学社会科学理论热点；国家和首都经济社会发展形势；国家和北京市哲学社会科学发展繁荣计划重点工作与要求；北京市新总规和首都“四个中心”建设。
五、研修时间安排
原则上研修活动为四周的时间。第一、二周集中研修学习；第三周异地教学；第四周撰写研修论文。
六、研修形式
集中研修期间，围绕研修主题，开展专家报告、学员论坛、研讨交流等活动。集中研修后组织到革命老区、社会主义新农村建设典型地区、改革开放和经济建设典型地区进行异地教学。
七、研修考核
学习期间，每位学员要围绕研修专题独立撰写一篇研究报告或论文，按照要求统一上交，市委宣传部、市委教工委将择优编辑出版。学员按规定完成学习任务并考核通过后，统一颁发结业证书。
